

### *Egyházi Képviselő Tanács*

1991. április 23-án tartotta ez évi második ülését, melynek keretében tárgyalta a január 29—április 22. között elnökiileg elintézett fontosabb ügyekről, az egyházközségekben végzett valláserkölcsi nevelésről szóló jelentéseket, a különböző bizottságok, Nyugdíjpénztár Vezető Tanácsa és a székelyudvarhelyi egyházkör március 20-án tartott rendkívüli közgyűlésének jegyzőkönyveit. A lelkészképzéssel kapcsolatban az 1991—1992. tanév I. évfolyamára hét hallgató felvételét engedélyezte. Végül az egyházi központ anyagi helyzetével foglalkozott.

Az 1991. június 27-i harmadik ülésének tárgysorozatán a következő fontosabb ügyek szerepeltek: az április 23. és június 26. között elnökiileg elintézett fontosabb ügyekről szóló jelentés, a február 27—28. napjain tartott Főtanács és a különböző bizottságok jegyzőkönyvei, főtanácsai leiratok, az angol unitárius egyház egy éves ösztöndíjának elnyerésére kihirdetett versenyvizsga, a teológiai hallgatók húsvéti legátusi szolgálata, a lupényi egyházközség épületeinek kérdése, valamint anyagi ügyek.

### *Lelkészi értekezletek*

A II. évnegyedi lelkeszi értekezletek 1991. június 4—13. között voltak megtartva. Az értekezleten két előadás hangzott el: dr. Erdő János: A dogmatikus kereszténység tanítása a szentlélekről és dr. Vargha Jenő László: Viselkedéslélektani irányzatok a pszichológiában. Foglalkoztak még a július 21—23. napjain Székelykeresztúron tartandó ifjúsági és a szeptember 3—4-re tervbevett lelkeszi konferencia kérdésével.

Az értekezlet alkalmával tartott istentiszteleten szószéki szolgálatot végeztek: Alsójárában Bálint Imre alsófelsőszentmihályi, Szabédon Pál Adám vadadi, Homoródalmáson Kiss Domokos kénosi, Székelykeresztúron Péterfi Sándor csekefalvi és Vargyason Pálffy Tamás datki lelkész.

### *Lelkésznevelés*

Teológiai hallgatóink a pünkösdi ünnepek alkalmával legációszolgálatot végeztek különböző egyházközségekben.

Az 1990—1991. tanév II. félévi előadásai 1991. május 24-én fejeződtek be. A II. félévi kollokviumokat és vizsgákat május 27—június 29. között tartották.

Az évváró istentisztelet június 30-án volt, melyen a szószéki szolgálatot dr. Kovács Lajos püspök végezte. Délután került sor az intézeti évváró ünnepélyre, melynek keretében dr. Szabó Árpád rektor beszámolt az intézet didaktikai és nevelői munkájáról. A legjobb tanulmányi eredményt elért hallgatók jutalomban részesültek.

Lelkészképesítő vizsgát tett 1991. május 7-én Fekete Levente sep-siköröspataki gyakorló segédlelkész 7,77-es eredménnyel.

■ *A Dávid Ferenc Egylet* 1991. április 14-én tartotta 3. felolvasó ülését. Ez alkalommal dr. Molnár István tartott előadást *Húsvéti népszokásaink* címmel.

■ *Ion Iliescu köztársasági elnök* 1991. május 22-én kihallgatáson fogadta a romániai magyar egyházak képviselőit. A kihallgatás során egyházaink létkérdéseiről folytattak megbeszélést. Egyházunkat Jenei Dezső főgondnok és dr. Erdő János főjegyző képviselték.

■ *A Romániai Magyar Demokrata Szövetség* 1991. május 24—25. napjain Marosvásárhelyen tartott kongresszusán egyházunk képviselőiben dr. Kovács Lajos püspök vett részt.

■ *A székelykeresztúri volt unitárius gimnázium* „Orbán Balázs” nevét vette fel, akinek emlékére 1991. június 2-án mellszobrot avattak fel. Az ünnepélyen, mint a gimnázium volt növendékei, részt vettek: dr. Kovács Lajos, dr. Szabó Árpád, dr. Rezi Elek és Farkas Dénes.

■ *Nelly de Roy és Piet Needes*, a Holland Szabadelvű Egyházi Szövetség képviselői 1991. április 9—15. között látogatást tettek egyházunkban.

■ *Az angol unitárius egyház* 1991. április 2—6. napjain tartotta évi tanácsai gyűlését Yorkban. Ez alkalommal új elnököt is választottak Peter Hewis lelkész személyében.

■ *Austin Fitzpatrick* Leeds-i unitárius lelkész vezetésével egy nyolc-tagú angol unitárius csoport látogatta meg egyházunkat 1991. május 29—június 3. között. Felkeresték egyházi központunkat, majd néhány egyházközösséget látogattak meg.

■ *Dr. Geréb Pál*, a Protestáns Teológiai Intézet ny. református tanára, életének 79. évében, 1991. április 21-én elhunyt. Mint lelkipásztor és tanár hűséggel szolgálta egyházát és a lelkészképzés ügyét.

### *Halottaink*

*Id. Pál András*, ny. tanár, a Főtanács és E. K. Tanács tagja, 78 éves korában, 1991. május 7-én Kolozsváron elhunyt. 1912. december 12-én született Torockón. Tanulmányait Kolozsváron végezte. A székelykeresztúri és kolozsvári unitárius gimnázium tanára volt 1948-ig. 1981-től 1988-ig mint a kolozs-tordai egyházkör felügyelő gondnoka szolgálta egyházát. Május 11-én temették el a Házsongárdi temetőbe. A temetési szertartást dr. Rezi Elek teológiai tanár végezte; a sírnál Szabó Zoltán egyházi titkár az egyház, Zoltán Attila a kolozsvári belvárosi egyházközösség, Kántor Lajos és Imreh Lajos a tanártársak nevében mondtak búcsúbeszédet.

*Dr. Lőrinczi Mihály* ny. lelkész, volt teológiai tanár, Budapestről hazaszállított hamvait 1991. június 7-én temették el a kolozsvári evangélikus temetőbe. Temetésén a lelkészi szolgálatot Benedek Ágoston kolozsvári lelkész végezte; a sírnál dr. Szabó Árpád rektor, Jakab Dénes szentábrahámi lelkész és Lászlófi Csaba búcsúzott.

*Id. Útő László*, ny. tanár, a székelykeresztúri egyházkör felügyelő gondnoka, életének 70. évében, 1991. június 7-én Székelykeresztúron elhunyt. Egész életét tanítványainak, családjának és az unitárius egyház-

nak szentelte. Június 10-én temették a timafalvi temetőbe. A temetési szertartást Báró József esperes-lelkész végezte.

*Máté Zsigmond*, ny. esperes-lelkész, 1991. június 17-én, 92 éves korában Székelyudvarhelyen meghalt. 1899 október 6-án született Úrmösön. Teológiai tanulmányait az Unitárius Teológiai Akadémián végezte 1923-ban. 1923—1925 között a manchesteri Unitarian College-ban folytatta tanulmányait. Mint kolozsvári segédlelkész 1926-ban kezdte meg szolgálatát; 1927-től 1945-ig Nyárádszentmártonban, 1945-től 1972-ig Szentábrahámon volt lelkész. 1958-tól 1969-ig a székelykeresztúr-udvarhelyi egyházkör esperese; 46 évi lelkészi szolgálat után vonult nyugalomba. A temetési szertartást Rüszt Domokos és Kedei Mózes székelyudvarhelyi lelkészek végezték; az egyház nevében dr. Szabó Árpád rektor mondott búcsúbeszédet. A sírnál Báró József székelykeresztúri esperes-lelkész és Jakab Dénes szentábrahámi lelkész búcsúzott.

Pihenésük legyen csendes, emlékük áldott.

Gellérd Imre: *Beszédek*. Válogatta és az előszót írta Dr. Gellérd Judit. Center for Free Religion, Chico, California, 1990, 208 old.

Gellérd Imre (1920—1980) unitárius lelkész prédikációit — magyar nyelven — jelentette meg a kaliforniai „Szabad Vallás Központ“, részeként annak a könyvkiadás sorozatnak, amelynek előbbi négy — angol nyelvű — kötetével a magyar unitárius szellemiség értékeit óhajtják népszerűsíteni.

Kalandos előélete van ennek a hiánypótló, szép kötetnek, míg az elmúlt év májusában megjelenhetett!

Megjelenését két szándék és célkitűzés szorgalmazta, munkálta. Az egyik, közvetlenül a Gellérd Imre tragikus halála utáni években fogant felismerésből érlelődött tette. Nem engedhetjük meg magunknak, hogy értékeink elkallódjanak! Elvégre nem vagyunk oly gazdagok... Prédikáció-irodalmunkra sarkítva: nem lehet, nem szabad kallódni hagyni azokat a lapokra írt egyházi beszédeket, amelyek Gellérd Imre szellemi hagyatékának szerves részét képezik, s amelyek egy-két kéziratból több tucat nagyságrendű gyűjteményig a lelkész kollegákhoz kerültek, még a szerző életében. (Sokak által ismert, miként keresték fel Gellérd Imrét újra meg újra az örökös „prédikáció-hiányban“ szenvedő kollegák. Ő pedig mindig segítette a szellemi ínségben szenvedő „megszorultakon“: válogathattak kézirat-gyűjteményében, mert bőkezűen osztotta szét magát, tehetsége, szorgalma és tudása krózsusi gazdagságú kincseit!)

Midőn a kéziratok összegyűjtésének és kötet alakban történő megjelentetésének az ötlete megfogalmazódott: nem övezte mindenki részéről osztatlan lelkesedés, sem a kéziratokat átadni igyekvő segítőkészség. Szomorú, de így igaz. Beigazolódni látszott újra, hogy „az adós ritkán hálás“, s „akinek tartozunk, azt nem mindig szeretjük“. Akárcsak életében: Gellérd Imre tudását és tehetségét, szorgalmát és hatalmas munkabírást sokan kihasználták, ugyanakkor mindig voltak olyanok, akik valami beteges féltékenységgel lekicsinyelték, gáncsolták, háttérbe szorították. A szellemi és erkölcsi nagyság sokakból — sajnos — kisebbrendűségi „komplexust“ vált ki, ami sokszor a saját értékeinket is romboló magatartással torzul. Sajnos, Gellérd Imre elhunytá után is kísértett — és kísért — a kérdés: „A tehetség nem elegendő: a ti engedélyetek is kell hozzá, — ügye barátaim?“ (Nietzsche).

Istennek hála, mégsem volt minden adós ily hálátlan; mintegy 8—10 lelkész társ átadta a birtokában levő kéziratokat, s 1983-ban végre készen állott a néhány száz oldalas, gépírással emlékkötet, melyhez a gyűjtő — Gellérd Imre írólelkész munkásságát és prédikációit értékelő — tanulmányértékű előszót írt, „A töredék rangja“ címmel.